
11 

MOISEI KONONENKO – UN DIRIJOR NECUNOSCUT: PRIMA 

PUBLICARE A DATELOR PERSONALE DESPRE DIRIJORUL 

CAPELEI CORALE DOINA ANILOR 1949–1957 

MOISEI KONONENKO – AN UNKNOWN CONDUCTOR: THE FIRST 

PUBLICATION OF PERSONAL DATA ABOUT THE CONDUCTOR OF 

THE DOINA CHORAL CHAPEL FROM 1949 TO 1957 



 

12 
 

NATALIA BLÎNDU2, 

doctorandă, 

Academia de Muzică, Teatru și Arte Plastice 

 

https://orcid.org/0000-0002-4943-1587  

 
CZU 784.68.071.2(478) 

          784.087.68:061.231(478) 

DOI https://doi.org/10.55383/ca2025.02 

 

Acest articol reflectă personalitatea lui Moisei Kononenko, conducător artistic și prim-

dirijor al Capelei Corale „Doina” anilor 1949-1957. Pentru prima dată, sunt publicate și introduse 

în circuitul științific datele biografice extrase din dosarul personal, etapele parcursului său 

profesional și artistic. Informațiile sunt completate cu documente de arhivă privind activitatea 

Capelei Corale „Doina” în perioada vizată. Concluziile subliniază că perioada de conducere a 

Capelei de către M. Kononenko a avut un impact semnificativ asupra evoluției acesteia într-un 

colectiv profesionist, iar personalitatea sa rămâne una dintre figurile marcante ale culturii corale 

naționale din mijlocul secolului XX. 

 Cuvinte-cheie: biografie, Capela Corală „Doina”, concert, dirijor de cor, interpretare 

corală, Moisei Kononenko 

 

 This article reflects the personality of Moisei Kononenko, artistic director and chief 

conductor of the „Doina” Choral Chapel from 1949 to 1957. For the first time, biographical data 

extracted from his personal file, along with the stages of his professional and artistic career, are 

published and introduced into the scientific circuit. The information is supplemented with archival 

documents regarding the activity of the „Doina” Choral Chapel during the mentioned period. The 

conclusions highlight that M. Kononenko's leadership had a significant impact on the choir's 

evolution into a professional ensemble, and his personality remains one of the prominent figures of 

national choral culture in the mid-20th century. 

Keywords: biography, ”Doina” Choral Chapel, concert, choir conductor, choral 

performance, Moisei Kononenko 

 

Introducere 

Personalitatea conducătorului artistic al Capelei Corale Doina anilor 1949-1957 

Moisei Kononenko face parte din pleiada dirijorilor care, în mare parte, au definit misiunea 

și au stabilit direcția dezvoltării colectivului pe calea interpretării corale profesionale la nivel 

național. Până în prezent viața și activitatea dirijorului a fost dată uitării și acoperită cu un 

val de confuzii legate de absența unor date despre acesta3. Mai mult ca atât: datele personale 

și perioada sa de conducere în sursele disponibile uneori sunt indicate greșit. 

În contextul de cercetare a activității Capelei Corale Doina, pentru prima dată a fost 

studiat dosarul personal al lui Moisei Kononenko, identificat în fondurile speciale ale 

ANRM4, care conține șapte file, și anume: Fișa personală, Autobiografia, Demersul către 

directorul Filarmonicii de Stat din 17.11.1949, Extrasul din ordinul directorului cu privire 
                                                           
2E-mail: nataliacons1290@mail.ru 

3 Vladimir Minin, dirijorul Capelei Corale Doina în perioada anilor 1958-1963, mărturisea, că la momentul în 

care a preluat funcția de conducător artistic, nu dispunea de nici o informație despre M. Kononenko [1 p. 12]. 
4 Arhiva Națională a Republicii Moldova. 
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la angajare, Extrasul din ordinul directorului privind aplicarea mustrării aspre, 

Caracteristica din 12 noiembrie 1955 și Extrasul din ordinul directorului cu privire la 

eliberarea din funcție din 6 aprilie 1957 [2].  

În baza acestor documente valoroase și unice în felul lor au fost identificate sursele 

de formare și experiența vastă a dirijorului în domeniul muzicii corale. Astfel s-a conturat 

traseul său profesional, inclusiv și perioada de conducere a Doinei, aceasta fiind completată 

cu informații relevante din alte documente de referință, precum materiale de presă, procese 

verbale ale ședințelor consiliilor artistice și corespondența internă a Filarmonicii de Stat.  

 

Studiile și activitatea profesională 

Moisei Kononenko (Моисей Никифорович Кононенко) s-a născut în luna august, 

anul 1891, în localitatea Novaia Praga, gubernia Herson5. Provenind dintr-o familie de 

țărani, viitorul dirijor totuși a avut parte de școală și educație serioasă: a început studiile în 

localitatea de baștină și le-a continuat în perioada anilor 1906-1909 în școala primară 

superioară (de tip gimnaziu). În anul 1909 M. Kononenko a fost admis în liceul de muzică 

din orașul Herson, la secția dirijat coral, pe care a absolvit-o cu succes în anul 1912. Fiind 

recrutat în același an în armata țaristă, și anume în al 13-lea regiment de dragoni din orașul 

Garvolin, gubernia Lublin, tânărul a fost transferat în anul 1914 în Tambov, în regimentul de 

rezervă de cavalerie, unde a servit ca și ostaș de rând până în anul 1917. În perioada 

serviciului militar, M. Kononenko a condus corul soldaților.  

În anul 1917, după ce a fost eliberat din serviciul militar, Moisei Kononenko s-a 

întors în localitatea natală, unde a devenit profesor de canto la gimnaziu. Acolo, până în anul 

1920, înființează și conduce corul de amatori. În perioada anilor 1920-1925 tânărul muzician 

activează în calitate de dirijor de cor al clubului metaliștilor din orașul Elisavеtgrad (ulterior 

Kirovograd). 

Conform autobiografiei sale, Moisei Kononenko a decis să continue studiile în 

domeniul dirijatului coral și a fost admis la departamentul respectiv al Institutului de Muzică 

și Dramă din Harkov6, totodată continuând să desfășoare activitatea dirijorală la clubul de 

radio. Perioada studiilor la Institutul de Muzică și Dramă (1925-1930) a fost întreruptă din 

motive personale, tânărul fiind nevoit să plece iarăși în orașul Kirovograd. Aici cariera sa 

artistică a avansat, el devenind dirijor al Teatrului muzical ucrainean, fondator al capelei 

                                                           
5 Această localitate făcea parte din volostea Novaia Praga, județul Alexandriisk, gubernia Herson, ulterior 

regiunea Kirovograd, RSS Ucraineană. 
6 Actualmente Universitatea Națională de Arte din Harkov I. P. Kotliarevski. La bazele educației muzicale 

profesionale din orașul Harkov s-au aflat I. Slatin, A. Glazunov și P. Ceaikovski. 
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locale și profesor de canto pentru muncitori (1927-1929). În anul 1929 M.  Kononenko a 

revenit la studii în Harkov și peste un an a absolvit facultatea, prin aceasta demonstrând 

determinare și perseverență în dezvoltarea sa profesională. După absolvire, dirijorul a 

continuat activitatea în domeniul artei vocale și corale în calitate de profesor de canto la 

școala nr. 3 Lesea Ucrainka din Harkov (1930) și maestru de cor al operei itinerante din 

orașul Poltava (1930-1931). 

În anii 1931-1938 M. Kononenko se stabilește la Moscova pentru a promova arta 

vocală prin activitatea didactică în școlile capitalei URSS și prin conducerea colectivelor 

corale de amatori. Anii 1938-1940 l-au descoperit în calitate de dirijor principal al Teatrului 

de Operă și Balet din Belarus și director artistic al studioului coral din orașul Minsk. În urma 

organizării și participării la Decada artei și literaturii a RSS Beloruse din Moscova în anul 

1940, dirijorul a fost decorat cu medalia pentru merite deosebite în muncă, din partea 

Prezidiului Sovietului Suprem al URSS. Din noiembrie 1940 până în august 1941, 

M. Kononenko se manifestă ca director artistic al ansamblului de cântece și dansuri al 

Gărzilor Aeriene ale Uniunii Sovietice din Moscova și al ansamblului de cântece și dansuri 

din Smolensk. Aceste colective au fost desființate treptat, astfel, la începutul celui de-al 

Doilea Război Mondial, în contextul mobilizării, dirijorul a fost trimis de către edilii culturii 

din URSS, în RSS Turkmenă, pentru a organiza Corul de Stat. El a realizat cu brio sarcina 

propusă: a înființat un cor exemplar în Așhabad și a condus acest colectiv până în anul 1945. 

Succesele organizatorice și artistice ale lui Moisei Kononenko au fost apreciate prin 

următoarele distincții: Diploma de Onoare pentru dezvoltarea artei corale din partea 

Prezidiului Sovietului Suprem al RSS Turkmene (1942), Premiul acordat prin Hotărârea 

Consiliului de Miniștri al RSS Turkmenă pentru crearea Corului de Stat (1943), Titlul de 

Artist Emerit al RSS Turkmenă din partea Prezidiului Sovietului Suprem al republicii, 

pentru dezvoltarea artei turkmene și pregătirea exemplară a cadrelor și Diploma de 

mulțumire pentru organizarea Decadei țărilor din Asia Centrală (1944), de asemenea, 

Medalia pentru munca eroică în timpul războiului oferită de către Prezidiul Sovietului 

Suprem al URSS (1945).  

Cum menționa însăși dirijorul, pe parcursul carierei sale el a fost nevoit de mai multe 

ori să-și întrerupă activitatea din cauza problemelor de sănătate [2 p. 3]. Aceasta s-a 

întâmplat și în anul 1945: el a fost eliberat din funcția de conducător artistic și a petrecut 

patru luni în spital. În anul 1947 M. Kononenko și-a reluat activitatea artistică, fiind invitat 

în orașul Baku pentru organizarea Capelei de Stat a RSS Azerbaidjană. În anul 1948 el se 

reîntoarce la activitatea pedagogică în cadrul studioului de operă din Moscova.  
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Însă în august anului 1949, în conformitate cu dispoziția Sovietului de Miniștri al 

URSS, M. Kononenko „a venit în orașul Chișinău în calitate de conducător artistic al 

Capelei moldovenești de Stat Doina” (Imaginea 1) [2 p. 4].  

Imaginea 1. Moisei 

Cononenko – dirijor al 

Capelei Corale Doina 

 
Sursa: Личное дело 

Заслуженнoго деятеля 

искусств МССР Кононенко 

Моисея Никифоровича. 

ANRM. F. 3241. Inv. 1а. D. 10.  

 

Moisei Kononenko – dirijor al Capelei din RSS Moldovenească 

În urma cercetării dosarelor cu ordine interne ale Capelei Corale Doina identificate 

în arhiva Organizației Concertistice și de Management Artistic Moldova-Concert, s-a 

dovedit că funcția de prim-maestru de cor sau conducător artistic al Capelei Corale Doina în 

perioada anilor 1945-1949 a fost exercitată fără întreruperi de Mihail Brezdeniuc 7  [3]. 

Conform Ordinului nr. 74 din 30 iulie 1949, în concordanță cu dispoziția Direcției pentru 

problemele artei pe lângă Consiliul de Miniștri al RSSM din 28 iulie 1949, Mihail 

Brezdeniuc a fost eliberat din funcția de conducător artistic și prim-dirijor al Capelei Corale 

Doina și transferat pe unitatea de maestru de cor. Prin punctul doi al aceluiași ordin la 

funcția de conducere a fost înaintat Moisei Kononenko [4]. În aceeași perioadă, în calitate de 

maestru de cor a fost angajat și Gh. Strezev8.  

Din primele zile în calitate de dirijor, M. Kononenko s-a dedicat activităților de 

construire a vieții culturale în republică și dezvoltare a potențialului artistic al Capelei. De 

exemplu, deja pe data de 6 august noul dirijor a fost direcționat într-o expediție de lucru în 

                                                           
7 Mihail Brezdeniuc (1895–?), Artist Emerit al RSS Moldovenescă, unul din primii artiști ai Capelei Corale 

Doina, elevul lui C. Pigrov. 
8  Gheorghe Strezev (1924-1994), dirijor de cor, profesor și promotor al culturii muzicale din Republica 

Moldova, prim-maestru de cor al Teatrului Naţional de Operă şi Balet din Chişinău. A activat în calitate de 

maestru de cor al Capelei Corale Doina [6]. 
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raioanele Orhei și Soroca, cu scopul identificării din membrii colectivelor de amatori a 

noilor cadre pentru recrutarea acestora în rândul artiștilor Doinei [5 p. 104].  

Trebuie de menționat, că în pofida experienței vaste și a meritelor sale artistice, noul 

dirijor a întâmpinat dificultăți considerabile în lucrul cu Capela și s-a confruntat cu 

rezistența continuă a coriștilor. Cel mai probabil, acest fenomen a fost determinat de faptul 

că, pe de o parte, colectivul era extrem de unit, păstrând aproape neschimbată componența 

inițială și fiind marcat de dificultățile trăite în anii de război și evacuare. Pe de altă parte, 

Doina urma să evolueze în Decada muzicii și dansului moldovenesc din Moscova în anul 

1950, iar scopul noului dirijor a fost pregătirea urgentă a colectivului pentru acest eveniment 

major9. Aceasta presupunea eforturi considerabile și un standard înalt al profesionalismului, 

atât al conducătorului artistic, cât și al coriștilor. Conflictele au fost însoțite de sabotajul 

manifestat de către unii cântăreți – în luna noiembrie a anului 1949 dirijorul a depus și o 

plângere oficială în acest sens. În cadrul anchetei extraordinare efectuate de conducerea 

filarmonicii, s-a constatat că pregătirea pentru Decadă se desfășura într-un mod 

nesatisfăcător, iar indicațiile și cerințele directorului artistic nu erau respectate 

corespunzător. Astfel, în colectiv a avut loc o serie de concedieri și sancțiuni disciplinare, 

care l-au afectat inclusiv și pe prim-maestru de cor Mihail Brezdeniuc [7 p. 177]. Prin 

urmare, conducerea filarmonicii a instituit măsuri mai stricte de control asupra pregătirii 

programelor concertistice. Acest incident nu a epuizat conflictele, care s-au repetat și în anii 

următori de conducere a lui M. Kononenko, ceea ce indică existența unor relații tensionate 

între colectiv și dirijor și a unei atitudini de respingere10.  

Totodată, ca specialist experimentat în organizarea și participarea la Decadele artei și 

literaturii din republicile sovietice unionale, M. Kononenko a intervenit cu un șir de 

propuneri și solicitări către direcția filarmonicii axate pe îmbunătățirea calității a procesului 

de repetiții în Capelă și pe imaginea ei artistice. În special, dirijorul a invitat un tenor din 

capela din Belarus în calitate de solist, a optat pentru asigurarea colectivului cu un spațiu 

pentru repetițiile de seară în sala mică a Conservatorului și dotarea acesteia cu echipamentul 

necesar. Pentru întocmirea bugetului anului 1950 M. Kononenko a planificat introducerea în 

statele de personal a funcțiilor de dirijor-pedagog, profesor de canto, al doilea maestru de 

                                                           
9 Decada artei și literaturii din RSS Moldovenească a avut loc la Moscova în perioada 28 decembrie 1949 – 7 

ianuarie 1950 și a fost precedată de o pregătire vastă. În scopul acordării unui ajutor considerabil colectivelor 

muzicale din Moldova la completarea repertoriului, la Chişinău sosesc mai mulți maeştri ai artelor. De 

exemplu, în vara anului 1949, la Chişinău soseşte Igor Moiseev și Leonid Iacobson, coregrafi din Rusia [8, 

p. 118]. 
10 În dosarul personal al lui M. Kononenko se regăsește ordinul privind mustrarea aspră aplicată dirijorului în 

urma „creării unui climat tensionat și nefavorabil în colectiv, atitudini grosiere, frecvente critici și insulte aduse 

angajaților, amenințări cu concedierea, precum și lipsa unui program zilnic bine stabilit de muncă”, semnată în 

data de 12 februarie 1953 [9].  
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concert și bibliotecar pentru transcrierea partiturilor corale pe voci11. A fost solicitată și 

confecționarea stativelor portabile pentru 80 de persoane, în scopul de a amplasa 

colectivului pe scenă în timpul turneelor și asigurarea coriștilor cu îmbrăcăminte de iarnă 

adecvată pentru deplasări [2 p. 4]. 

Capela Corală Doina a participat la concertele din cadrul Decadei, alături de 

Ansamblul de instrumente populare şi Ansamblul de dansuri populare moldovenești. 

Concertele s-au desfășurat în Sala Mare a Conservatorului din Moscova, la Casa Oamenilor 

de Ştiinţă și la casele de cultură ale fabricilor din capitală. Sub conducerea lui 

M. Kononenko, Capela a prezentat creații populare – Suita moldovenească de 

N. Ponomarenco, suita corală Doina și Joc de E. Coca, Simfonia moldovenească de 

S. Lobel, cantata Ştefan cel Mare de Şt. Neaga, cântece de S. Zlatov, D. Gherşfeld și 

S. Şapiro [10]. 

Evoluarea artiștilor moldoveni a fost înalt apreciată de presa moscovită. De exemplu, 

ziarul Вечерняя Москва, din 7 ianuarie 1950, scria: „Artiştii moldoveni au susţinut 12 

concerte. Ei au evoluat cu vaste programe de concert, s-au întâlnit cu compozitorii sovietici, 

cu colectivele întreprinderilor industriale. Circa 200 de artiști moldoveni au demonstrat o 

înaltă măiestrie artistică, farmecul muzicii şi dansului moldovenesc” [8 p. 119]. 

Sub conducerea lui M. Kononenko, Capela Corală Doina a călătorit cu programe 

concertistice prin regiunile Asiei de Mijloc, Caucazului de Nord, în localități din Ural, 

Siberia, regiunea Volgăi, Orientului Depărtat, orașele Odesa, Rostov, Murmansk, 

Arhanghelsk, Iaroslavl, Kostroma, Severomorsk, Leningrad, Moscova, Tbilisi, etc 

(Imaginea 2). Dirijorul a realizat întâlniri de creație cu colectivele corului belorus și a 

corului turkmen, la fel și diverse călătorii culturale. 

Imaginea 2. Capela Corală Doina, anul 1955, 

Tbilisi, RSS Georgiană 

 

                                                           
11 Dirijorul afirma precum că Capela ducea lipsă de partituri către acel moment, deoarece până atunci vocile 

erau scrise nemijlocit de cântăreți și se considerau proprietatea lor. Plecând din Capelă din diferite motive, 

aceștia luau notele, iar colectivul în continuu rămânea fără partituri [2 p. 5]. 
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Sursa: Отклики и рецензии на концерты за 

1955-1958 гг. Ф. 3241. Оп. 1. Д. 328а. Л. 134 

 

Succesul Doinei în anii 1949-1950, la Decada muzicii și dansului moldovenesc de la 

Moscova, precum și o serie de turnee desfășurate în orașele Uniunii Sovietice au fost, fără 

îndoială, asociate cu energia creativă și eficiența conducătorului artistic. Programele 

concertistice ale Capelei Corale Doina la începutul anilor ’1950 cuprindeau cântece 

populare moldovenești, ruse și ucrainene, opere ale compozitorilor ruşi şi mai puțin – ale 

celor europeni, la fel și creații ale compozitorilor sovietici. Printre cele mai des interpretate 

lucrări vocal-simfonice în această perioadă au dovedit a fi cantatele Pesnea o Staline (Песня 

о Сталине) și 25 let RSSM (25 лет МССР) de Șt.  Neaga, Nas volea Stalina vela (Нас воля 

Сталина вела) de V. Muradeli, Na straje mira (На страже мира) și Zdravița (Здравица) 

de S. Prokofiev [11 p. 26].  

În programele cu abonament ale concertelor simfonice din anii 1951-1952, Capela 

Corală Doina pentru prima dată a interpretat Requiem de W.A. Mozart, precum și Simfonia 

nr. 9 de L. Beethoven [11, p. 45]. Sub bagheta dirijorală a lui T. Gurtovoi12 Requiemul în 

interpretarea Doinei, instruită de către M. Kononenko, a avut o mare rezonanță în 

comunitatea muzicală din Chișinău. Ziarul Молодежь Молдавии menționa: „Trebuie să se 

acorde un merit deosebit colectivului Capelei, care, printr-un efort considerabil și o muncă 

meticuloasă, a reușit să depășească dificultățile tehnice semnificative ale partituri corale. 

Deși nu toate numerele muzicale  

din partitură au sunat la fel de bine, totuși interpretarea integrată a unei asemenea 

lucrări fundamentale, precum Requiemul, reprezintă o realizare artistică importantă pentru 

Doina” [12]. 

În calitate de conducător artistic, M. Kononenko a coordonat nu doar turneele 

concertistice ale Capelei, ci și concertele în teren. Colectivul interpreta programe de 

prelucrări corale ale pieselor populare și cântece de divertisment în fața muncitorilor din 

raioanele și satele din Moldova, iar în perioadele de strângere a recoltei, numărul evoluărilor 

ajungea până la o sută de concerte pe sezon.  

Un fenomen frecvent în activitatea Doinei anilor 1950 a fost colaborarea 

concertistică cu Ansamblul de dans popular (conducător muzical Ș. Aranov, director artistic 

N. Bolotov) și Orchestra de instrumente populare, condusă de Gheorghe Târțău, alături de 

solista Tamara Ciobanu și Ia. Levițkaia [11, 13, 14, 15]. De asemenea, Doina a participat la 

                                                           
12 Timofei Gurtovoi (1919-1981) – dirijor, trombonist și profesor sovietic moldovean, Artist emerit al RSS 

Moldovenești (1953), Artist al Poporului din URSS (1967). Din anul 1951 devine director al Filarmonicii de 

Stat, unde în anii 1953-1979 activează în calitate de dirijor-șef și director artistic al Orchestrei Simfonice.  
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lecțiile-concerte din cadrul Universității de сultură muzicală (Университет музыкальной 

культуры) în sezonul 1953-1954, organizate de Filarmonica de Stat [14]. Împreună cu 

ceilalți conducători ai colectivelor artistice el a fost și membru al Consiliului artistic în 

cadrul Filarmonicii de Stat [16].  

Deși dirijorul sublinia anumite probleme ale textelor literare în creațiile corale 

naționale în mod regulat, aceste lacune în repertoriul Capelei i-au fost atribuite ca și un 

specific al lui profesional și personal, din cauza „că era un dirijor de cor din Turkmenia, ce 

cunoștea foarte puţin folclorul autohton” [8 p. 117]. De exemplu, la Plenara a IV-a a Uniunii 

Compozitorilor din Moldova se menționa: „M. Kononenko promovează o politică trădătoare 

faţă de compozitorii moldoveni. Capela refuză să interpreteze opere ale compozitorilor din 

Moldova din motivul că ei, compozitorii, nu sunt în stare să scrie pentru Capelă. Însă putem 

remarca că în multe cazuri ceea ce este scris de compozitorii moldoveni e mult mai reușit 

decât unele din creațiile interpretate de Capela Doina” [10]. 

Însă dosarul personal al dirijorului conține confirmarea intențiilor lui de a schimba 

situația cu privire la starea repertoriului național al Capelei, chiar din primele luni de 

exercitare a funcției de conducător artistic. În demersul său către directorul Filarmonicii de 

Stat din 17 noiembrie anului 1949, dirijorul raportează, precum că „este necesar să se invite 

un moldovean de seamă, cunoscător al limbilor rusă și moldovenească, care să poată nu doar 

anunța numărul, dar și traduce textele, explicând conținutul unor lucrări moldovenești” [2 

p. 5]. Asemenea confirmare se regăsește în procesul-verbal nr. 1 al ședinței Consiliului 

Artistic al Filarmonicii de Stat din 6 februarie 1957. Moisei Kononenko din nou afirmă, că 

„unul dintre cele mai importante aspecte în activitatea Capelei Corale Doina este starea 

proastă a textelor literare ale melodiilor moldovenești, care sunt într-o condiție deplorabilă, 

de aceea problema respectivă trebuie să fie abordată de către Consiliul Artistic cu prioritate” 

[17]. 

Conform Raportului anual al activității artistice și concertistice în cadrul Filarmonicii 

Moldovenești de Stat pentru anul 1957, Artistul Emerit al RSS Moldovenească și RSS 

Turkmenă Moisei Kononenko a exercitat conducerea artistică a Capelei Corale Doină până 

în luna aprilie, ulterior fiind eliberat din funcție din cauza atingerii vârstei de pensionare 

[18], în baza Ordinului №115 din 6 aprilie 1957 a directorului Filarmonicii de Stat 

S. Stratulat. În calitate de conducător artistic interimar al Capelei a fost numit Mihail 

Brezdeniuc, iar în funcția de maestru de concert – Mihail Pelin13 [19].  

După anul 1957 urmele lui Moisei Kononenko se pierd.  

                                                           
13 Mihail Pelin (1925-1971) — maestru de cor al Capelei Corale Doina în perioada anilor 1957-1961. 
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Activitatea dirijorului în caracteristici și recenzii 

În pofida tuturor dificultăților și obstacolelor întâmpinate, activitatea lui Moisei 

Kononenko a fost înalt apreciată și de conducerea Filarmonicii, și de publicul moldovean. În 

ziarul raionului Rezina Slobozirea, din anul 1955 găsim o recenzie cu următorul conținut: 

„Între 26 și 30 iunie ale anului 1955 în raionul Rezina au avut loc gastrolurile Capelei 

Corale Doina. În vremea asta au fost date 6 concerte: în orașul Rezina, satele Șoldănești, 

Mateuți, Saharna, Țarevca, Țîrcova. Membrii artelurilor agricole Kalinin, Lenin, Andreev, 

Kaganovici, Krasnoe znamea, mecanizatorii din Șoldănești, muncitorii și slujbașii de la 

întreprinderi și așezăminte, inteligenția truditore au ascultat cu interes deosebit cântecele 

norodnice moldovenești și ale compozitorilor sovietici și un șir de cântece ale democrației 

norodnice. <...> O adevărată desfătare estetică capătă privitorul, ascultând în împlinirea 

Capelei Doina (dirijorul principal – deiatelul cu merite în arte al RSS Moldovenescă și RSS 

Turkmene M.N. Kononenko), cântecul compozitorului D. Șostakovici Cântec despre pace 

din kinofilmul Întâlnire pe Elba, cântecele norodnice ruse Плещут холодные волны, 

Вечерний звон, cântec norodnic românesc Mândra mea (prelucrat de M. Kononenko) și 

Cântec de leagăn negritean” [20]. 

Ziarul Puterea Sovietelor al raionului Orhei a publicat „însemnările ascultătorului”, 

unde personalitatea lui Moisei Kononenko „s-a arătat a fi un artist de avânt mare creator, cu 

gust muzical fin. Corul sub conducerea lui e puternic, mlădios. Răsunetul lui ajunge până la 

foarte puternic, solemn, de exemplu în cântecul Partidul e cârmaciul nostru, ori până abia 

auzit pianissimo în piesele Doina, Ciobănașul, Ecoul. Nespus de frumos a fost împlinită 

miniatura pentru pian Грезы de R. Schumann, transpusă pentru cor de M. Kononenko” [21]. 

Același reporter subliniază, că „în anul 1953 Capela Corală Doina a dat concerte în zece 

orașe din România, din care șase concerte au fost susținute la București” [21].  

Caracteristica dirijorului Capelei Corale Doina Moisei Kononenko, semnată în anul 

1955 îl demonstrează ca un mare maestru și cunoscător al artei corale. Cu o impunătoare 

erudiție muzicală și o vastă experiență de dirijor coral, M. Kononenko a contribuit în mare 

măsură la evoluția artistică a Capelei. În activitatea sa de dirijor și conducător artistic, M. 

Kononenko este mereu exigent cu artiștii corului, căutând să-și îmbunătățească cultura 

interpretativă, luând ca exemplu interpretarea acestora. 

M. N. Kononenko participă activ la viața publică a Filarmonicii și ajută artiștii 

amatori din republică. Pentru munca fructuoasă în dezvoltarea artei corale naționale în anul 

1950 M. Kononenko a obținut titlul de Artist emerit al RSS Moldovenească. [8]. 
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Concluzii 

Moisei Kononenko este o personalitate-cheie în istoria și evoluția Capelei Corale 

Doina anilor ’1950, însă contribuția sa a fost uitată pe nedrept, iar informația despre viața și 

activitatea sa s-a omis în mod intenționat. Profesionalismul și vasta sa experiență dirijorală 

au contribuit esențial la cizelarea activității artistice, la calitatea prestațiilor scenice și la 

mentenanța și completarea fondului bibliotecii Capelei. Cei opt ani de activitate ale lui 

M. Kononenko în calitate de conducător artistic au pus bazele transformării Doinei dintr-un 

cor semiprofesionist într-o Capelă Corală Academică de valoare națională și cu renume 

internațional.  

 

Referințe bibliografice 

 
1. БЛЫНДУ, Н. От первого лица: хоровая капелла Дойна в воспоминаниях В. Н. Минина,  

художественного руководителя коллектива в 1958–1963 гг. В: Universum: филология и 

искусствоведение. 2023, № 4(106), с. 11–16 [accesat 15 ian. 2025]. Disponibil:http://7universum. 

com/ru/philology/archive/category/4106  

2. Личное дело заслуженного деятеля искусств МССР Кононенко Моисея Никифоровича. 

ANRM. F. 3241. Inv. 1а. D. 10. F. 9.  

3. Молдавская Государственная Филармония. Приказы хоровой капеллы „Дойна” за 1948 г. 

Аrhiva IP O.S.M.C. Moldova-Соncert. F. 1. Inv.2. D. 121. F. 20.  

4. Молдавская Государственная Филармония. Приказы хоровой капеллы Дойна за 1949 г. 

Аrhiva IP O.S.M.C. Moldova-Соncert. F. 1. Inv.2. D. 122. F. 99. 

5. Приказы хоровой капеллы Дойна за 1949 г. Аrhiva IP O.S.M.C. Moldova-Соncert. F. 1. 

Inv.2. D. 122. F. 104. 

6. MIHALAȘ, M. Miniatura corală din Republica Moldova la confluența secolelor XX–XXI în 

repertoriul Capelei corale academice „Doina”. Rez. tz dr. în arte. Chişinău, 2021.   

7. Приказы хоровой капеллы Дойна за 1949 г. Аrhiva IP O.S.M.C. Moldova-Соncert. F. 1. 

Inv.2. D. 122. F. 177. 

8. URSU, V. Politica culturală în RSS Moldovenească 1944–1956. Chișinău: Pontos, 2013 

9. Приказы хоровой капеллы Дойна за 1953 г. Аrhiva IP O.S.M.C. Moldova-Соncert. F. 1. Inv. 

2. D. 153. F. 7. 

10. Союз композиторов МССР. AOSPRM. F. 2941. Inv. 1. D. 120. F. 120. 

11. Молдавская государственная филармония. Афиши концертов за 1951 год. ANRM. F. 

3241, Inv. 1. D. 500а. 

12. ИЛЬИЧЕВ, А. Концерт хоровой капеллы „Дойна”. In: Молодежь Молдавии. 1951, 24 

февр., с. 4. 

13. Молдавская государственная филармония. Афиши концертов за 1951 год. ANRM. F. 

3241, Inv. 1. D. 500 б. 10. 

14. Молдавская государственная филармония. Афиши концертов за 1951 год. ANRM. F. 

3241, Inv. 1. D. 500 в. 11. 

15. Молдавская государственная филармония. Афиши концертов за 1951 год. ANRM. F. 

3241, Inv. 1. D. 500 д. F. 26.  

16. Приказы хоровой капеллы Дойна за 1950 г. Аrhiva IP O.S.M.C. Moldova-Соncert. F. 1. Inv. 

2. D. 125. F. 112. 

17. Молдавская Государственная филармония, 1942–1957 гг . F. 3241, Inv. 1, D. 299. F. 10. 

18. Материалы гастрольно-концертной деятельности коллективов филармонии за 1957 год. 

F. 3241. Inv. 1. D. 309. F.12. 

19. Приказы по Молдавской государственной филармонии за 1-ую половину 1957 года. F. 

3241. Inv. 1.  D. 293. F. 124. 

20. ЮСИМ, Н. Гастролуриле капелей корале „Дойна”. In: Слобозиря. 1955, 1 iul., p. 1. 


